

Секция «Теория и практика медиаисследований»

**Формирование системы средств массовой информации Приднестровской
Молдавской Республики**

Черниченко Елена Николаевна

Аспирант

Академия медиаиндустрии, Повышения квалификации, Печатных СМИ, Москва, Россия

E-mail: chen_elena@mail.ru

Приднестровская Молдавская Республика существует уже более четверти века и определяется как государство с отложенным политическим статусом. Тем не менее, за эти годы в Приднестровье сформировалась полноценная система СМИ, которая представлена совокупностью печатных, электронных и сетевых средств массовой информации, профессионально функционирующих на постсоветском пространстве.

Деятельность средств массовой информации Приднестровской Молдавской Республики в условиях относительной изолированности и обособленности данного региона способствует активизации процессов, консолидирующих все этнокультурные группы в единое социокультурное сообщество. Эти процессы исторически обусловлены естественной интеграцией лингвокультурного разнообразия в гармонично развивающуюся коммуникативную систему, социальной доминантой которой был и продолжает оставаться русский язык. В Приднестровской Молдавской республике языками средств массовой информации (телевидения и радиовещания, журналов и др.) являются молдавский, русский и украинский. Могут также быть использованы языки других национальностей.

Следовательно, система СМИ может рассматриваться в республике как фундамент, поддерживающий решения государственных органов, способствующий выработке демократических норм бытия. В результате своей деятельности средства массовой информации республики обрели право принимать участие в создании и функционировании политических партий, право подвергать сомнению деструктивные действия, мешающие становлению государственности.

Как показывает анализ работы средств массовой информации Приднестровской Молдавской Республики, в этих неординарных условиях, когда Приднестровская Молдавская Республика обретает все необходимые черты государственности, СМИ играют решающую роль. Прежде всего, потому, что они предоставляют общественную платформу, с помощью которой право народа на самоопределение в полной мере реализуется.

Таким образом, можно увидеть, что представление о средствах массовой информации как о платформе для демократического обсуждения волеизъявления народа охватывает ряд взаимосвязанных функций. В этом контексте понятие «средства массовой информации» относится ко всем каналам коммуникации, которые передают новости и общественную информацию. В связи с этим в контексте международных документов, регламентирующих деятельность массовой информации, СМИ республики могут рассматриваться как информационно - образовательный канал, посредством которого устанавливается коммуникация между гражданами, средство распространения сюжетов, идей и сообщений, средство коррекции естественной асимметрии информации между руководителями и руководимыми, между конкурирующими частными организациями, организатор дебатов между представителями разных социальных слоев, способствующий разрешению споров демократическим путем, средство, с помощью которого общество познает себя и формирует чувство своей общности, и благодаря которому воспитывается понимание ценностей, обычаев и традиций, проводник выражения культуры и культурной сплоченности внутри и между нациями, средство осуществления контроля за деятельностью властей, способствующее прозрачности государственной жизни и пристальному вниманию общества к

тем, кто облечен властью, путем выявления фактов коррупции, неудовлетворительного управления и корпоративного злоупотребления, инструмент повышения экономической эффективности, важный координатор демократического процесса и один из гарантов свободных и справедливых выборов, полноправный защитник и социальный партнер, уважающий при этом плюралистические ценности [2].

Следует учитывать, что структура средств массовой информации Приднестровья формировалась в сложных общественно-политических условиях, на основе этнической дифференциации населения. В настоящее время сформированы типологические группы СМИ на русском, украинском, молдавском языках, адресуемые различным этническим общностям. В республике с отложенным политическим статусом налажены устойчивые отношения между СМИ и потребителями информации.

Мировой опыт показывает, что порой средства массовой информации служат укреплению власти укоренившихся интересов властных структур. Тем самым они обостряют социальное неравенство вследствие полного невнимания к критическим голосам представителей населения и к интересам национальных меньшинств. Есть примеры, когда в равной степени средства массовой информации даже способствуют социальному конфликту и расколу общества. Но СМИ Приднестровья удалось избежать пропаганды вражды и пренебрежения к любому языку народов СНГ [1]. Это притом, что республика находится не всегда в поле информационной доброжелательности соседних государств.

Однако СМИ в своей деятельности с первых дней своего существования исходили из того, что создание противоречащих конституционным принципам национальной политики стран СНГ и Приднестровской Молдавской Республики препятствий и ограничений, а также привилегий в использовании языков, иных нарушений законодательства стран СНГ и Приднестровской Молдавской Республики о языках, недопустимы. Они влекут за собой ответственность в соответствии с действующим законодательством. Это не единственный пример того, как в результате практического опыта находилось решение сложных проблем, с которыми сталкивались создаваемые в республике СМИ.

Речь идет не только о внутреннем, но и о внешнем информационном фоне. Складывались ситуации, когда СМИ республики было не очень просто выдержать спокойный тон и высказывать взвешенные суждения по острым внешнеполитическим вопросам, касающимся пограничных и прочих неразрешенных проблем.

В связи с этим перед республикой стоит вопрос не только о том, как способствовать функционированию системы с максимальной отдачей, но и как сохранить ее целостность. В современных условиях именно целостность системы СМИ придает ей устойчивость и позволяет выстраивать перспективу своего развития. При этом система обретает многопрофильные характеристики, поскольку, по мнению М.В. Шкондина, «результатом ее функционирования становятся интенсивные процессы общения, информационного взаимодействия все более широкого круга личностей, общностей, других социальных субъектов, информационные отношения между ними. Значительно возрастают возможности СМИ не только как средства приобщения к духовному потенциалу общества личности, различных групп, возникающих в ходе существенных перемен в общественном разделении труда, но и как средства привлечения к процессам обогащения, развития этого потенциала в ходе общественной трансформации самых разнообразных субъектов духовной, духовно-практической и практической деятельности» [3].

Источники и литература

- 1) Закон ПМР «О языках в Приднестровской Молдавской Республике» (СЗМР 92-3)

- 2) Показатели развития средств информации: система оценки развития средств информации. ЮНЕСКО, Париж, 2008. – С. 3.
- 3) Шкондин М.В. СМИ как коммуникативная и информационно-производящая система. – М., 2002. – С. 11.